
N I E D E R S C H R I F TN I E D E R S C H R I F T

über die 12. Sitzung des Ortsgemeinderates Eckelsheim
- Öffentlicher Teil -

Datum: Montag, den 25. Juni 2012

Ort: Ratsaal im Dorfgemeinschaftshaus in Eckelsheim

Beginn: 20.00  Uhr Ende:   20.50 Uhr 

__________________________________________________________________________

I. Anwesenheitsliste
Ortsbürgermeisterin:

Beigeordnete (zugleich stimmber. Ratsmitglieder):

2. Beigeordnete  Mehling-Felten, Angelika zugleich ab TOP 4  

Ratsmitglieder:
Lahm, Jens
Lahm-Stosic, Natascha
Mann, Rainer
Rößler, Hans
Rückrich, Wolfgang
Schmücker, Harald entschuldigt
Schwarz, Sven
Steuerwald, Arndt
Wilbert, Udo
Wolf, Julian
Zöller, Jürgen

Weitere Anwesende: 
Grammes, Thomas
Gerd Rocker, Verbandsgemeindeverwaltung
Klaus Castor, Verbandsgemeindeverwaltung, als Schriftführer

II. Tagesordnung 

Öffentlicher Teil
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO

TOP 2 Wahl des 1. Beigeordneten 

TOP 3 Verabschiedung eines ausgeschiedenen Ratsmitgliedes 

TOP 4 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes gem § 30 (2) GemO

TOP 5 Wiederholungswahl Bürgermeister/Bürgermeisterin nach
§ 53 GemO (1)
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TOP 6 Gründung einer Anstalt des öffentlichen Rechtes
- Beratung und Beschlussfassung -

TOP 7 Mitteilungen und Anfragen

Die 2. Beigeordnete Angelika Mehling-Felten eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr, begrüßt die 
Ratsmitglieder und die Zuhörer und Herrn Rocker und Herrn Castor von der 
Verbandsgemeindeverwaltung. Herr Castor wird zum Schriftführer bestellt. Beigeordnete 
Mehling-Felten stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 
Rat beschlussfähig versammelt ist. Zur Niederschrift der letzten Ratssitzung gibt es keine 
Wortmeldungen. 

Tagesordnungspunkte

TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO

Es liegen hier keine schriftlichen Anfragen vor und auch aus dem Zuhörerraum werden keine 
Anfragen gestellt. 

TOP 2 Wahl des 1. Beigeordneten 

Der bisherige 1. Beigeordnete Thomas Grammes hat sein Amt niedergelegt, sodass nun die 
Neuwahl eines 1. Beigeordneten notwendig ist. Frau Mehling-Felten bittet um Vorschläge. 
Ratsmitglied Rainer Mann schlägt Herrn Udo Wilbert vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. Udo Wilbert erklärt sich bereit, dass Amt im Falle seiner Wahl anzunehmen. 
Anwesend sind 11 stimmberechtigte Ratsmitglieder. Die Ratsmitglieder Sven Schwarz und 
Julian Wolf erklären sich bereit, als Stimmenzähler zu fungieren. Eine Wahlkabine und eine 
Wahlurne stehen bereit. Die stimmberechtigten Ratsmitglieder werden durch die 
Stimmenzähler einzeln namentlich zur Wahl gerufen. Nachdem alle 11 Stimmen abgegeben 
sind, wird folgendes Wahlergebnis festgestellt. Für den vorgeschlagenen Bewerber um das 
Amt des 1. Beigeordneten, Udo Wilbert, stimmen fünf  Ratsmitglieder mit Ja, zwei 
Ratsmitglieder mit nein, vier Ratsmitglieder enthalten sich der Stimme, so dass die 
erforderliche Mehrheit im ersten Wahlgang erreicht ist und Herr Udo Wilbert zum 1. 
Beigeordneten der Ortsgemeinde Eckelsheim gewählt ist. Herr Wilbert nimmt die Wahl an. 2. 
Beigeordnete Mehling-Felten verliest die Ernennungsurkunde und vereidigt den neuen 1. 
Beigeordneten. Dieser bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und übernimmt 
sodann die Leitung des weiteren Sitzungsverlaufs. 

TOP 3 Verabschiedung eines ausgeschiedenen Ratsmitgliedes 

Ratsmitglied Thomas Grammes legt nun auch sein Ratsmandat nieder. In einer persönlichen 
Erklärung führt er aus, dass er nun 13 Jahre lang Mitglied des Gemeinderates war und stets 
darum bemüht war, dem Wohl der Gemeinde und der Eckelsheimer Bürgerinnen und Bürger 
zu dienen. Er akzeptiere das Ergebnis der Bürgermeisterwahl, in dem er die erforderliche 
Mehrheit nicht erreichen konnte und sieht dies als Ausdruck der Demokratie. Er hofft, dass 
nun ein Ortsbürgermeister gewählt werden kann und wünscht seinem Nachfolger, Udo 
Wilbert, hierzu viel Glück, gleichzeitig bedankt er sich bei der 2. Beigeordneten Angelika 
Mehling-Felten für die konstruktive Zusammenarbeit. Thomas Grammes wird mit einem 
Präsent aus dem Gemeinderat verabschiedet. Sowohl der neue 1. Beigeordnete Udo Wilbert, 
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als auch die 2. Beigeordnete Angelika Mehling-Felten bedanken sich bei Thomas Grammes für 
die geleistete Arbeit und verbinden dies mit den besten Wünschen für die persönliche Zukunft. 
Auch Bürgermeister Gerd Rocker schließt sich dem an und bringt seinen Dank zum Ausdruck. 

TOP 4 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes gem § 30 (2) GemO

Für das ausgeschiedene Ratsmitglied Thomas Grammes rückt Frau Angelika Mehling-Felten 
nach, die bereit ist, das Mandat anzunehmen. 1. Beigeordneter Udo Wilbert verpflichtet Frau 
Mehling-Felten per Handschlag und wünscht ihr Glück und Erfolg in ihrer Aufgabe. 

TOP 5 Wiederholungswahl Bürgermeister/Bürgermeisterin nach
§ 53 GemO (1)

Nachdem die erforderliche Mehrheit bei der Bürgermeisterwahl nicht erreicht wurde, ist eine 
Wiederholungswahl durchzuführen. Das gesamt Prozedere ist wie bei der ersten Wahl 
vorzunehmen, d.h. es erfolgt eine öffentliche Ausschreibung mit der Folge, dass sich innerhalb 
einer bestimmten Frist Bürgerinnen und Bürger um das Amt des Bürgermeisters bewerben 
können. Zunächst geht es darum, einen Termin für die Wiederholungswahl festzulegen, der 
auch mit der Aufsichtsbehörde abzustimmen ist. Die Verwaltung schlägt vor, die 
Wiederholungswahl am 02. September 2012 stattfinden zu lassen. Der Gemeinderat folgt 
diesem Vorschlag einstimmig. 

TOP 6 Gründung einer Anstalt des öffentlichen Rechtes
- Beratung und Beschlussfassung –

Beigeordneter Wilbert verweist auf die vorliegende ausführliche Beschlussvorlage. Die 
Thematik wurde bereits mehrfach erörtert. Bürgermeister Gerd Rocker erläutert den 
Sachverhalt nochmals im Detail und wirbt um Zustimmung zur Gründung einer Anstalt des 
öffentlichen Rechts, um auch in der Verbandsgemeinde Wöllstein an der Wertschöpfung durch 
den Bau und Betrieb von Windenergieanlagen teilhaben zu können. Aus der Reihe des Rates 
ergeben sich keine Wortmeldungen, sodass folgende Beschlüsse gefasst werden können:

a) der Gemeinderat Eckelsheim beschließt den Beitritt in die Anstalt des öffentlichen 
Rechts und den Abschluss der Vereinbarung zur Gründung einer gemeinsamen Anstalt des 
öffentlichen Rechts zum 01.08.2012. 

Der Beschluss ergeht einstimmig, mit neun Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung. 

b) der Gemeinderat Eckelsheim beschließt die Satzung für die gemeinsame Anstalt des 
öffentlichen Rechts „Energie- und Servicebetrieb Wöllstein“ und die Aufgabenübertragung 
„Energiegewinnung, insbesondere aus erneuerbaren Energien“. 

Der Beschluss ergeht einstimmig, mit neun Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung.

TOP 7 Mitteilungen und Anfragen

a) 1. Beigeordneter Udo Wilbert regt an, dem Schauspieler Rudolf H. Herget die 
Ehrenbürgerschaft der Gemeinde Eckelsheim zu verleihen. Herr Herget hat über 25 Jahre 
die „Nächte der Poesie“ in der Beller Kirche gestaltet ohne hierfür ein Entgelt zu verlangen. 
Er hat damit dazu beigetragen, die Gemeinde Eckelsheim weit über die Grenzen der 
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Gemeinde hinaus bekannt zu machen. Der Gemeinderat wird sich in einer der nächsten 
Sitzungen mit der Verleihung der Ehrenbürgerschaft befassen. 

b) für die beabsichtigte Vergrößerung der Baumscheibe auf dem Friedhof Eckelsheim 
liegen zwischenzeitlich verschiedene Angebote vor. In der nächsten Sitzung soll eine 
Beschlussfassung über die Vergabe der Arbeiten erfolgen. 

c) wegen der vorgesehenen Überbauung des Seegrabens zur Nutzung durch den 
Schwerlastverkehr der Firma Juwi, fand eine Begehung statt. Für den Ausbau des Weges 
soll eine 14-tägige Sperrung notwendig sein. Der Termin zum Baubeginn soll im Amtsblatt 
der Verbandsgemeinde veröffentlicht werden. 

d) Ratsmitglied Rainer Mann legt zwei schriftliche Anfragen bezgl. des Ausbau von 
Wirtschaftswegen vor, die sich bei der Generalversammlung der Jagdgenossenschaft am 
17.05.2012 ergeben haben. 

e) Ratsmitglied Sven Schwarz weist auf Schäden am Radweg zwischen Eckelsheim und 
Wonsheim, im Bereich der Brücke, hin. Hier soll die Verrohrung überprüft werden, da 
offensichtlich eine Beschädigung vorliegt. 

f) Ratsmitglied Jürgen Zöller weist darauf hin, dass an der Straße am Sportplatz, im 
Bereich des Teiches, eine ordnungsgemäße Nutzung wegen überwachsender Bäume nicht 
mehr möglich ist. Hier soll Abhilfe geschaffen werden.

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt 1. Beigeordneter Udo 
Wilbert den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.50 Uhr und verabschiedet die Zuhörer. 

Unterschriften:

________________________ ___________________________
( Vorsitzender)               (Klaus Castor, Schriftführer)
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